

美伊恢复间接谈判 伊核协议前景仍不明

新华社德黑兰6月29日 电(记者高文成)在欧盟协调 下,伊朗和美国28日开始在 卡塔尔首都多哈就伊朗核问 题全面协议恢复履约问题进 行间接谈判,给已经搁置3个 多月的谈判再次注入动力。

分析人士认为,谈判重启显示美伊仍有重回伊核协议的较强意愿,但阻碍谈判取得成果的因素仍然存在,美伊双方的表态也很谨慎,谈判前景如何还有待观察。

6月25日,伊朗外长阿卜杜拉希扬(右)在德黑兰会见欧盟外交与安全政策高级代表博雷利。(新华社发,伊朗外交部供图)



(易地重启)

去年4月以来,伊核协议相关方已在奥地利首都维也纳举行8轮谈判。谈判一度进展到被认为距离达成协议只剩"临门一脚",但终因美伊分歧过大自今年3月陷入僵局。6月8日,国际原子能机构理事会通过一项由美国等国起草的决议草案,指责伊朗同该机构缺乏合作。伊朗则采取回应措施,包括安装先进离心机和关闭国际原子能机构在伊朗核设施内运行的部分监控设备。这给伊核协议恢复履约前景进一步增添了不确定性。

6月25日,到访德黑兰的欧盟外交与安全政策高级代表博雷利与伊朗外长阿卜杜拉希扬宣布,恢复履约谈判将在数天内重启。博雷利说,谈判地点会在"一个海湾国家",之所以改变谈判地点是因为谈判形式发生变化,只有伊朗、美国和欧盟三方参加。

伊朗外交部27日证实,谈判地点为多哈。伊朗谈判团队顾问穆罕默德·马兰迪说,伊朗选择卡塔尔作为谈判地点是因为卡塔尔是一个"友好国家"。

现实考量

分析人士认为,伊朗和美国愿意恢复谈判,以及欧盟积极斡旋,是三方出于各自利益考量的结果。

从美国方面看,拜登政府为了集中精力开展"大国竞争",需要尽快从中东地区抽身。尽管不时对伊核协议恢复履约展露悲观情绪,但拜登政府一直表态致力于重返伊核协议,认为这是解决伊核问题的最佳途径。

同时,美国也担心谈判久拖不决产生更多不确定性。美国媒体援引美情报部门的评估称,伊朗积累足够高浓缩铀为核武器提供燃料的"突破时间"已从大约一年缩短到只有几周时间。

从伊朗方面看,伊朗经济面临高通胀、货币贬值等问题, 要想脱困,就要借助谈判解除美国对伊制裁。

此外,美国智库中东研究所伊朗项目主任亚历克斯·瓦

坦卡认为,美国11月将举行国会中期选举,民主党被认为将在选举中失去国会席位,因此德黑兰可能希望在选举前与拜登政府达成协议。而国际油价的高企和剩余产能的不足也让产油大国伊朗看到推动解除经济制裁的机会。

关于欧盟为何积极推动美伊恢复谈判,上海外国语大学中东研究所教授范鸿达认为,其中一个重要动机是缓解能源市场紧张。当前,欧洲陷入能源供应不足、能源价格飙升的困境,天气转冷后能源问题将更加突出。有分析认为,如果美国取消对伊制裁,伊朗日均可向国际市场多提供120万桶石油。

前景不明

尽管美伊都有谈判意愿,但双方能否通过谈判最终达成协议尚难预料。

伊朗伊斯兰共和国通讯社日前在分析文章中指出,重返伊核协议还面临关键障碍,其中之一就是伊朗领导层因美国前政府退出伊核协议而担心再次被骗。有声音认为,如果美国共和党在2024年大选后重新执政,将可能再次退出伊核协议,届时伊朗因被重新制裁而遭受的经济冲击将大于与拜登政府达成协议获得的短期利益。此外,伊朗与以色列等国的紧张关系也可能影响谈判,伊朗的一些敌对势力可能会加大破坏活动来阻碍美伊恢复履行伊核协议。

对于本轮谈判,总部设在比利时布鲁塞尔的智库国际危机研究组织伊朗问题专家阿里·瓦埃兹预测,美伊双方可能都更倾向于坚持各自立场,而不是做出实质性妥协。鉴于导致此前谈判停滞的美伊分歧仍然存在,双方对谈判前景的表态也都比较谨慎。

美国《华盛顿邮报》报道,有美方官员称:"我们不会预先判断(谈判结果),但我们会严格控制我们的期望。"伊朗外交部表示,博雷利日前访问伊朗时已向伊方转达了美方的意见,美方已承诺遵守伊核协议和联合国安理会2231号决议,并保障伊朗的经济利益。但鉴于美国曾经退出伊核协议,华盛顿是否会兑现其承诺需要拭目以待。

俄罗斯卢布汇率达到7年来最高水平



6月29日,在俄罗斯首都莫斯科,行人经过一处外汇兑换点。新华社记者白雪骐摄

新华社莫斯科6月28日电(记者赵冰)俄罗斯卢布 兑美元和欧元汇率28日继续走强,达到7年来最高水平。

根据莫斯科证券交易所数据,截至28日收盘时,卢布兑美元汇率为51.8比1,为2015年5月以来最高点;卢布兑欧元汇率为54.55比1,为2015年4月以来最高点。

俄罗斯投资专家德米特里·巴宾表示,俄罗斯市场上的外汇供需失衡现象仍然存在,从而助推卢布系统性走强。

分析认为,卢布兑美元汇率在下周有可能达到50比1,兑欧元汇率有可能达到52比1。目前尚难预测卢布汇率何时回落。

俄央行行长纳比乌琳娜本月10日曾表示,卢布汇率持续走强主要是因为在当前制裁条件下,俄进口萎缩而出口增加,同时资本流出减少。

2月24日俄方宣布发起特别军事行动后,卢布开始出现快速贬值迹象,对美元汇率当天跌破80比1,随后一路走低,3月9日一度跌破120比1,创历史新低。而随着俄方采取多方面举措应对制裁、稳定金融市场、提振市场信心,卢布汇率逐步回升,目前已超过俄乌冲突前水平。

保加利亚宣布驱逐 70名俄罗斯外交官

新华社索非亚6月28日电(记者林 浩)保加利亚总理佩特科夫28日宣布驱 逐70名俄罗斯外交官。

佩特科夫当天在索非亚对媒体说, 保加利亚相关部门认为这些被驱逐的 俄罗斯外交官从事了有违保加利亚利 益的工作。

据保外交部当天发布的消息,保方要求被驱逐的俄罗斯外交官于7月3日24时前离境,同时要求俄驻保使团工作人员的人数不得超过保驻俄使团人数,即最多23名外交人员和25名行政技术人员。

此外,保外交部当天在给俄罗斯驻保大使的口头照会中表示,保方希望俄罗斯暂时关闭其驻保加利亚鲁塞领事馆,保加利亚暂时关闭其驻俄罗斯叶卡捷琳堡领事馆。

保加利亚副总理、社会党主席尼诺 娃表示,驱逐70名俄罗斯外交官是保加 利亚外交史上前所未有的行为,将产生 长期影响。该决定不是由部长委员会 也不是由执政联盟作出,保社会党强烈 反对这一决定。

本月22日,保国民议会通过对佩特 科夫领导的政府的不信任动议。27日, 佩特科夫向国民议会提交了政府辞呈, 其领导的政府将继续运转至新内阁或 看守内阁成立。

格鲁吉亚宣布暂时 禁止小麦和大麦出口

新华社第比利斯6月28日电(记者李铭)格鲁吉亚政府28日宣布,该国自7月4日起将暂时禁止小麦和大麦出口。

根据格政府网站当天发表的声明,由于俄乌冲突引发的世界粮食安全问题,格鲁吉亚决定2022年7月4日至2023年7月1日禁止出口小麦和大麦。

格环境和农业部长奥塔尔·沙穆吉亚当天在农业部官网发表声明说,鉴于地区局势,为确保粮食安全,格鲁吉亚将暂时只在国内市场销售当地生产的小麦和大麦。

哥伦比亚一监狱发生 骚乱至少51人死亡

新华社加拉加斯6月28日电(记者 王瑛徐烨)波哥大消息:哥伦比亚西南 部城市图卢瓦一座监狱28日凌晨发生 骚乱并引发严重火灾,造成至少51人死 亡、30人受伤。

哥伦比亚国家监狱和监狱研究所 所长卡斯特利亚诺斯对媒体说,骚乱发 生在监狱的8号监区,共有180名囚 犯。在狱警控制骚乱的过程中,有人点 燃床垫引发大火,造成至少51人死亡, 其中多人因吸入大量浓烟丧生。另有 包括狱警在内的30人受伤。目前大火 已被扑灭,监狱内局势已得到控制,遇 难者身份正在确认中。

哥伦比亚总统杜克当天在社交媒体上发表声明,向遇难者及其家属表示哀悼,并表示已下令有关部门尽快彻查事故原因。